

聚焦河北唐山烧烤店打人事件 五大追问

9名犯罪嫌疑人中多人有前科劣迹 施暴者是否为恶势力？ 会面临怎样的法律制裁？

河北唐山烧烤店打人案发生后，大量网友对9名犯罪嫌疑人表达了强烈的愤慨，怀疑其为黑恶势力，纷纷表示应依法严厉惩处。

那么，施暴者是否有前科劣迹？该如何追究刑事责任？又该怎么量刑？11日下午，唐山公安部门接受中央广电总台中国之声记者采访时表示，警方初步查明，涉案人员中多人有前科劣迹。

关注1

施暴者面临怎样的法律制裁？ “最高可判处10年有期徒刑”

唐山烧烤店打人施暴者的猖狂已激起全网公愤，该恶行触碰法治社会底线，挑战保障妇女权益的国家意志，不严惩不足以平民愤，不严惩不足以儆效尤，不严惩不足以树法威。

目前，涉案人员后续可能会面临什么样的惩罚是社会关注的焦点。6月12日，华西都市报、封面新闻记者就此采访了陕西恒达律师事务所高级合伙人、知名公益律师赵良善。

对于此次事件，赵良善认为：

男子骚扰不成，在公共场所纠集同伙随意殴打女子，致女子受伤，情节恶劣。几名男子的行为同时构成故意伤害罪和寻衅滋事罪，根据刑法规定，依照处罚较重的罪名定罪处罚。

如经鉴定，女子的伤情构成轻伤，寻衅滋事罪处罚较重，以寻衅滋事罪定罪处罚，最高可判处有期徒刑5年。

如经鉴定，女子的伤情构成重伤，故意伤害罪处罚较重，以故意伤害罪定罪处罚，最高可判处有期徒刑10年。

如经鉴定，女子的伤情构成轻微伤，虽不构成故意伤害罪，但是仍构成寻衅滋事罪。

赵良善称，该案性质恶劣、手段残忍，建议法官量刑时在法定幅度内从重处罚。

中国政法大学刑事司法学院教授阮齐林认为，从目前的视频来看，打人者涉嫌构成寻衅滋事罪或故意伤害罪。围绕这一案件，有观点认为，我国刑法中，如果涉嫌故意伤害罪，但鉴定结果只是导致轻微伤的话，是无法定罪的。阮齐林解释，一般打架斗殴的案件，伤情鉴定是否构成轻伤对能否定罪十分重要，但在唐山殴打女性案件中，寻衅滋事罪可以兜底适用。

阮齐林认为，在定罪量刑上，最终可能择一重罪论处。

京都律师事务所合伙人翁小平则表示，在寻衅过程中故意殴打他人，如果对受害人造成重伤以上结果的行为人，其行为涉嫌构成寻衅滋事罪和故意伤害罪的竞合，按照刑法规定是按重罪论处。如果是寻衅滋事罪的话，是5年以下有期徒刑，但从视频来看，被害人伤势可能比较严重，如果经过鉴定是重伤的话，起刑点有可能是5到7年。至于是否会顶格判罚，还需要看案情最后是怎么认定的，由法官来裁定。

关注2

5名犯罪嫌疑人有前科劣迹 “挑头者”劣迹斑斑

来自企查查平台信息显示，该案主要犯罪嫌疑人陈继志牵涉7起司法案件，多次被列为失信被执行人，并被限制高消费，即所谓的“老赖”，案由包括不当得利纠纷及机动车交通事故责任。

据中央广电总台中国之声报道，唐山



唐山市夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动动员部署大会现场。河北日报记者 王育民 摄

市公安局路北分局副局长邢海接受采访时介绍，该案9名犯罪嫌疑人中5人有前科劣迹，其前科多为寻衅滋事、非法拘禁、故意伤害等。

那么，涉案人员若有前科该如何量刑？对此，北京京师律师事务所律师许浩表示，有前科的人再次犯罪可能会从重处罚。被判处有期徒刑以上刑罚的犯罪分子，刑罚执行完毕或者赦免以后，在5年以内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪的，是累犯，应当从重处罚，但是过失犯罪和不满十八周岁的人犯罪的除外。

许浩表示，对于造成严重社会影响的寻衅滋事罪，在法律范围内会从重处罚。比如说造成重大的舆论影响和极其恶劣的社会影响，属于从重处罚的情节，具体到什么程度，要根据具体的证据和情况来界定。

关注3

施暴者是否为恶势力？ “需要进一步查证核实”

该案9名犯罪嫌疑人是否构成“黑恶势力”犯罪？对此，赵良善律师表示，恶势力有严格的标准。首先是人数的标准，要符合3人以上较为固定的组织，同时为非作恶、欺压百姓、造成严重的社会影响，在一定区域或者行业内，经常性聚集在一起，以暴力、威胁或者其他手段实施违法犯罪活动，并且多次实施违法犯罪活动。所以，本起案件是否构成黑恶势力，还需要警方进一步调查，看是否还有其他违法犯罪活动，以确定是否构成黑恶势力。

“恶势力是有一定的标准的，这需要公安机关在立案侦查的过程中进一步查证核实，回应社会关切。”北京师范大学刑事法律科学研究院教授彭新林说。

那么，受害者该如何进行救济？对此，彭新林说，“在案件发生后，被害人需要积极配合公安机关立案侦查，包括及时进行伤情鉴定、如实向公安机关陈述案件事实。同时，随着诉讼程序的推进，被害人也可以提起刑事附带民事赔偿，要求被告人在承担刑事责任的同时承担民事赔偿责任，从而更好地维护自己的权益。”

关注4

旁观者是否该被苛责？ “普通人应先自保”

对本案，有网友留言称，在案发现场，旁观是另一种形式的伤害，并呼吁不要做旁观者。对此，一名警务人员在接受媒体

采访时表示，在遇到穷凶极恶型犯罪分子实施恶劣行为时，不要苛责旁观者。普通人应先自保，然后再想力所能及的办法，比如在能力范围内及时报警、录音录像取证；如果同行有女士或弱小者，尽量优先带他们撤离后再报警。

治安学青年学者崔向前表示，为尽量减少或避免类似案件再次发生，除坚持扫黑除恶常态化外，当地政府须加强社会面治安管控，根据季节变化和业态发展，适时调整城市街面防控措施，从而有效预防和快速打击街头犯罪。特别是小餐馆、夜市摊等“九小”场所，宿夜营业服务的，要履行必要的安全保障义务，确保场所基本安全，积极参与社会治安防控，及时制止、控制违法犯罪。

关注5

唐山市开展社会治安整治 “雷霆风暴”专项行动

让施暴者付出沉重代价，让广大人民群众有切切实实的安全感，这是每个人关注此事的根本所在，也是最大的民意呼声所在。

6月12日下午，唐山市召开夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动动员部署大会，唐山市委、市政府决定，从即日起开展为期半个月的夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动，把打击锋芒对准群众反映强烈、社会影响恶劣的犯罪活动，出重拳，用重典，惩恶务尽，绝不手软，以雷霆万钧之势尽锐出战、决战决胜。

唐山市委、市政府成立夏季社会治安整治“雷霆风暴”专项行动指挥部，由书记、市长任双指挥长，市有关领导为成员。各县市区同步展开专项行动，坚持对各类违法犯罪零容忍、露头就打。坚持发现一起、查处一起、打击一起、曝光一起，及时回应社会关切。加大线索摸排力度，对所有线索，交由指挥部线索核查组统一甄别研判，对转化成案的线索，由指挥部打击整治组统一指挥，严格落实异地核查、异地用警、指定管辖等措施，确保整治工作取得实效。

专项行动中，唐山将全面启动高等级巡控，积极构建全方位、立体化防控体系，不断强化社会治安形势预警研判，动态调整警力部署，最大限度把警力摆上街面，最大限度提升巡控力度、反应速度，做到第一时间发现、第一时间处置。

华西都市报·封面新闻记者 杨芮雯 综合中央广电总台中国之声、法治日报、河北日报客户端等

立即评

依法严惩施暴者 谴责对无辜者的“网暴”

□ 方块字

唐山烧烤店打人案件引发高度关注，如此令人发指的暴行，实在让人愤怒，大家纷纷表达对施暴者的谴责和声讨、对被害者的关心与同情。在此次事件中，网友正义发声让暴行曝光，加速了事件的处理。我们再次呼吁，回应社会关切，必须尽快查明真相，对施暴者依法严惩。

目前9名犯罪嫌疑人被逮捕，围绕案件背后，网上有不少说法，当务之急是查明真相。一些传言如果属实，必须依法查处，无论涉及什么人，都要一查到底；一些不实的说法，如果查明不属实，也应及时向社会公开，用事实说话，避免造成误解，更要避免伤及无辜。目前，我们看到当地对此表明了积极态度，特别指定事发地之外的公安机关进行侦办，我们期待有关案情能早日查清，施暴者能受到法律的严惩。

在案件网络讨论中，大家一致谴责暴力，但也有少数人将愤怒迁移到了事发现场其他人身上，甚至出现了一些极端言论，这是不对的。

这种指斥，符合事实真相吗？从视频看，当时店内多人有上前制止行为，至于紧急报警的，更是不乏其人。狂徒以身试法，必将受到法律严惩。斥责恶行，向暴力说不，这是人之常情，但不能只凭推测勾连无限放大，认错主体、模糊主题。无视现场其他人员的前上制止、报警，一味将他们当成批评靶子，对他们“网暴”更是搞错了对象。

在当时情况下，无论是上前制止，还是报警都需要勇气。据报道，当时有多人报警。有一名报警人说，面对暴力，报警是她当时唯一能做的事。事后，她一直问自己，除了报警为什么没有上去帮一下女孩？但是她又清楚地知道，当时面对多名肆无忌惮的暴徒，就算自己上去，也只有挨打的分。

对此，多数网友是理性客观的，我们看到越来越多的网友对现场人员释放出善意。有人认为“烧烤店老板也是受害者”，还有人表示“自己在现场未必比别人强”，不能轻易向他人抡起道德大棒。

如今嫌疑人已被逮捕，期待相关部门深挖彻查，依法严惩，还伤者公道、还市民安宁、还社会稳定。对唐山烧烤店打人事件的讨论，不能失焦，更不能跑偏。据人民日报客户端